

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук Великосельского Андрея Владимировича «Методологические основы процессно-проектного управления развитием угольной промышленности в условиях возрастания неопределенности рыночной среды» (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность))

Для исследования А.В. Великосельский выбрал актуальную в современных условиях проблему разработки методологических основ процессно-проектного управления развитием угольной промышленности в условиях возрастания неопределенности рыночной среды. Сложившаяся система организации методологического обеспечения процессно-проектного управления развитием угольной промышленности в условиях возрастания неопределенности рыночной среды требует совершенствования. Необходимо сформировать проектно-процессную систему управления развитием угольной компании, благодаря которой будет обеспечено их эффективное и устойчивое функционирование предприятия в условиях возрастания неопределенности рыночной среды.

Обосновывая актуальность темы работы, автор справедливо указывает, что «сформированные к настоящему времени системы управления развитием угольных компаний весьма консервативны...» (стр. 3). В настоящее время исследуемая соискателем тема актуализировалась в связи с проводимыми процессами глобализации и цифровизации экономики. По мнению автора, несмотря на принятые меры, остаются проблемы, которые требуют коллаборации методических подходов для синергии их сильных сторон и нивелирования слабых (стр. 4).

Автором поставлена цель «разработать методологические основы формирования системы процессно-проектного управления развитием угольной компании в условиях возрастания неопределенности рыночной среды» (стр. 5). Для её достижения соискатель последовательно решил ряд задач, позволивших раскрыть тему исследования.

Судя по автореферату, выносимые на защиту положения, полученные в ходе подготовки диссертации, соответствуют объекту и предмету исследования. Среди наиболее существенных результатов, полученных в работе, следует, прежде всего, остановиться на следующих моментах. Во-первых, автором был исследован генезис подходов к управлению развитием угольной компании, выявлены тенденции к интеграции управленческих подходов, обусловленные сменой управленческих парадигм в развитии

промышленности, приводящие к повышению устойчивости и эффективности функционирования компании. Во-вторых, А.В. Великосельский установил, что диагностику, проектирование и мониторинг состояния системы управления развитием угольной компании необходимо проводить, используя обоснованный автором комплекс показателей операционной эффективности и устойчивости, что позволяет выявить и описать различные состояния системы управления развитием угольной компании.

В-третьих, в исследовании обоснована концепция формирования процессно-проектного управления развитием угольной компании для обеспечения требуемой эффективности предприятия. В-четвертых, в работе предложено авторское видение важных для компании закономерностей: стимулирование потребности менеджмента к самореализации, повышение качества деятельности в системе управления развитием компании, освоение методов и инструментов управления рисками, что позволяет повысить темпы и качество совершенствования процессов.

Весьма ценно, что исследование проводилось с опорой на эмпирический материал региональных угледобывающих производственных объединений и конкретного угольного предприятия – АО «СУЭК-Красноярск». Автор провел анализ экономического развития угольной промышленности Краснодарского региона с выявлением нестабильности внешней и внутренней среды; оценил динамику показателей деятельности АО «СУЭК-Красноярск» и параметров внешней среды; разработал методологические принципы, использование которых обеспечивает реализацию процессно-проектного управления развитием угольной компании; разработал организационно-экономический механизм функционирования системы проектно-процессного управления, что позволяет организовать результативную деятельность менеджмента по всей вертикали управления компании.

Востребованность угледобывающими предприятиями полученных А.В. Великосельским выводов подтверждается тем, что отдельные результаты исследования уже приняты к использованию региональными угледобывающими производственными объединениями АО «СУЭК-Красноярск», АО «Разрез Тугнуйский», АО «Разрез Харанорский» (стр. 9). Представляется, что выводы и рекомендации, полученные автором, могут быть использованы руководителями предприятий угледобывающей промышленности для оценки, моделирования и прогнозирования развития, обоснования форм и способов организации деятельности угольной промышленности в условиях возрастания неопределенности рыночной среды.

Автореферат изложен строгим, но в то же время понятным и доступным научным языком, его текст терминологически выверен, методически и логически согласован. В то же время, на наш взгляд, автор упустил одну из составляющих исследованной проблематики. Хотелось бы увидеть в работе более подробное отражение потенциала цифровизации в процессно-проектном управлении развитием угольной промышленности в условиях возрастания неопределенности рыночной среды, учитывая существующий серьезный задел в данном вопросе смежных отраслей отечественной экономики. При этом

отметим, что указанное замечание не является принципиальным, оно не влияет существенно на качество проведенной соискателем работы, ценность ее выводов и положений.

Тематика и география публикаций, объем, количество, качество и их уровень заслуживают высокой оценки и отражают основные положения, выносимые автором на защиту. По теме диссертации опубликовано 38 работ, в том числе 2 монографии, 20 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки Российской Федерации.

На основании анализа текста автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование соискателя на тему: «Методологические основы процессно-проектного управления развитием угольной промышленности в условиях возрастания неопределенности рыночной среды» представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на высоком теоретико-методическом уровне, соответствует содержанию паспорта специальности и требованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года. Автор диссертации Великосельский Андрей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)».

Доктор экономических наук (08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор, профессор кафедры финансов и кредита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»


Ершова Ирина Геннадьевна

«04» марта 2022 г.

Почтовый адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Юго-Западный государственный университет»
Телефон: +7 (4712) 22-26-41
Email: ershovairgen@yandex.ru



Ирина Геннадьевна Ершова

Ирина Геннадьевна Ершова 04.03.22